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OBŠIRNO R/IZPRAVIJANIE D POTI
DO SPORAZUMA V PARIZU“6US AMERIKE

Washington, 13. maja
Tajnik ameriškega zuna­

njega ministrstva, oddelka za 
kulturne zveze s tujino, Wil- 
liam Benton, je objavil imeno- 
tanje odbora, ki naj svetuje 
zunanjemu ministru Združe­
nih držav o vsebini medna­
rodnih radijskih oddaj vlade 
Združenih držav za tujino.

Odbor, ki se bo danes prvič 
sestal v New Yorku, bo ocenil 
delo radijske poročevalske 
službe za inozemstvo, id pod 
nazivom «Glas Amerike«, 
zda j v 24 jezikih z nad 400 
urami sporeda na teden obve­
šča tujino o Združenih drža­
vah. Odbor bo preučil te ra­
dijske oddaje po kakovosti, 
uspešnosti in objektivnosti 
sporedov.

Benton je izjavil: «Nespor- 
no je važno za mednarodno 
stvar in za mir, da morejo do­
biti tuji narodi točen in pravi­
len pogled na ameriško živ­
ljenje, na namene ter politiko 
vlade Združenih držav. Radij­
ske oddaje so za dosego te 
svrhe bistveno sredstvo.

SCHUMACHER PREDSEDNIK
SOCIALNO DEMOKRATSKE SIRANKE

Hannover, 13. maja 
Na zasedanju kongresa nemške 

socialno demokratske stranke so iz- 
volili za strankinega predsednika z 
244 izmed 250 glasov dr. Kurta 
Schumacherja, ki je zaključil delo 
kongresa z govorom, v katerem je 
razloiil poglede stranke na neka­
tera vprašanja notranje politike.

Grajal je razdelitev Nemčije v 
zasedbena področja: «Ce zasedbe­
ne sile ne bodo takoj rešile nem­
škega vprašanja, bo morala stran­
ka rešiti socialna vprašanja ločeno 
v okviru vsakega področja.

Potrdil je nato željo socialnih de­
mokratov, da ostanejo ločeni od 
stranke socialistične zveze, ki je 
nastala na sovjetskem področju s 
spojitvijo socialno demokratske in 
komunistične stranke. Poudaril pa 
je, da je socialno demokratska 
stranka pripravljena sodelovati s 
komunisti v vseh skupnih zadevah.

O Sovjetski zvezi je Schumacher 
dejal: «Nimamo predsodkov in ne 
gojimo neprijateljstva do države, 
ki je toliko pretrpela zaradi Hitler­
ja, toda želimo ostali neodvisnic.

Albanija zahteva vojne ladje 
Egipt vrnitev zelenice Džarabub

Kevin čez nedeljo 
odpotoval v London

LONDON, 13. maja — Britanski zunanji minister Ernest 
Levin je včeraj popoldne prispel iz Pariza na letališče Northolt 
pri Londonu. Davi se je imel vrniti v Pariz na sejo konference 
štirih zunanjih ministrov.

, Y soboto zvečer so se v Parizu znnanji ministri spet se- 
filaU.\a na splošno razpravljali o pogodbah z balkanskimi drža- 
Vami 'n Finsko. Slenili niso ničesar. Preučili so tudi vprašanje 
Postopka splošne mirovne konference. Včeraj se zunanji mini­
stri niso sestali, udeležili pa so se spominskega sprevoda pri 
^.Slavoloku zmage«.

V soboto zjutraj so znnanji ministri sprejeli Molotovi jev 
predlog, naj prepuste vprašanje italijanskih reparacij namest­
nikom. Novinarji poročajo, da je bila iz razgovorov razvidna 
želja, da bi prišli do pravičnega kompromisa v pogledu repara­
cij. Bidault je predlagal, naj bi sklenili dati Sovjetski zvezi 
zahtevanih 100 milijonov dolarjev. Byrnes je pristal, vendar je 
izjavil, da ne smejo vzeti teh reparacij od italijanske indu­
strijske proizvodnje, ker bi bilo to nemogoče.
Pač pa bi jih mogli vzeti od ita-

GLASOVANJE 0 VRNITVI 
KRALJA V GRČIJO

Atene, 13. maja
Poročajo, da pristojni uradi 

™SnUBj0’ da bo Pugled volivnih
g,°tCV d° k°nCa mcaeca 
g aU jih bodo 3 a°de- lovanjem zavezniških opazovalcev. 

Plebiscit o ustavnem vprašanju bo 
septembra t. 1. Točen dan bodo 
objavili danes pri otvoritvi skup- 
sune, ali pa z ministrsko objavo v 
sredo ali četrtek. Ministrski pred­
sednik Tsaldaris je izjavil, da bo 
vlada storila vse, da vpostavi red, 
da bo mogel plebiscit bili popolno­
ma nepristranski in pravilen.

Minister za javni red Spiro Theo- 
tokis je ukazal zapreti 150 sedežev 
? r^n° ^esn^'ar,s^ih in skrajno
atenskih'11 P°litiinlh organizacij v 

Predmestjih. Najbolj

«X» in ni«, m°narhicna stranka 
zacije Nadalte ,rnladiWfike organi- 

znana pod
imenom «Epon». Od zaprtih sede 
žev jih pripada 100 levičarskim in 
50 desničarskim organizacijam 

V zvezi z nedavnim znatnim po­
večanjem Števila političnih zločinov 
v Grčiji so bili v Atenah razgovori 
med grSkim ministrskim predsed­
nikom Konstantinom Tsaldarisom, 
ministrom za javni red Splrom The- 
otokisom, voditeljem odposlanstva 
britanske policije sirom Charles 
"^Lkhamom in vodjo atenske po­
brije dr. Evanghelosom Evertom.

L>va bivša ministrska predsednt- 
ka in voditelja opizicije — Temi- 
stocles Sofoulis, vodja liberalcev in 

eorge Papendreou, vodja osrednje- 
Sa bloka — sta izjavila, da se do- 
Kode povprečno trije umori vsakih 
24 ur.

lijanske vojne industrije, kreditov 
tujini, trgovinskega brodovja in 

vojne mornarica. Molotov ni dopu­
stil, da bi vojne ladje prišteli k re­
paracijam, ker so po njegovem 
mnenju navaden vojni plen. Bevin 
je odgovoril, da pomenijo vojni 
plen tiste ladje, ki so jih zaplenili 
med vojno in da Sovjetska zveza 
ni zaplenila nobene italijanske voj­
ne ladje. Novinarji pravijo, da je 
še prezgodaj ugotoviti, če je vpra­
šanje Italijanskih reparacij in na­
predek, ki so ga dosegli v vpraša­
nju italijanskih kolonij, že končno 
privedlo do sporazuma.

Molotov je bil pripravljen popur. 
stiti s sovjetskimi zahtevami po 
zaupni upravi nad Tripolitanijo in 
je podprl francoski predlog za Ita­
lijansko upravo pod zaščito Zdru­
ženih narodov. Bevin je pristal pod 
pogojem, da izročijo Veliki Brita­
niji upravo nad Cifenajko.

Bevin je izjavil, da mora britan­
ska vlada ščititi svoje interese na 
Vzhodu. Velika Britanija se ne sme 
izpostavljati istim nevarnostim, ki 
£0 ji grozile med komaj končano 
vojno. Vztrajal je na neomajnem 
sklepu, da bo držal obljube, ki jih 
je dala Velika Britanija plemenu 
Senussi v. Ctrenajki med vojno. An­
glija jim je obljubila končno dose­
go neodvisnosti oi Italije. Čeprav 
niso o kolonijah dosegli sporazu­
ma, bodo namestniki in zunanji 
ministri razpravljali 0 nadaljnjih
podrobnostih.

V tej zvezi javljajo, da je gene­
ralni tajnik Arabske uge v Kairu 
protestiral proti predlogu, da bi ci-

renajko ln Tripolitanijo postavili 
pod ločeno zaupno upravo. Dejal 
je, da bo to pomenilo gospodarsko 
propast obeh pokrajin. Posebej je 
ugovarjal proti načrtu, naj bi Tri­
politanijo postavili pod italijan­
sko zaupno upravo in Izjavil: «Bo- 
jevali smo se 20 let proti Italija­
nom ln jim ne moremo dovoliti, da 
se vrnejo 1».

Zavezniški odbor pomorskih iz­
vedencev Je v Parizu predložil, naj
puste Italiji 45 vojnih ladij, med 

katerimi, dve oklepnici in 4 križar­
ke. Niso še dosegli sporazuma o u- 
sodi dveh modemih vojnih ladij 
«Italia» in «Vittorio Veneto«, ki ju 
zahtevajo Sovjetska zveza. Velika 
Britanija in Združene države.

V tej zvezi poročajo, da je alban­
ski ministrski predsednik Enver 
Hcdža poslal v Pariz spomenico, v 
kateri zahteva, naj «pravičen del» 
italijanske mornarice izroče Albani­
ji. Italijani so' odpravili albansko 
mornarico. Albanija pa mora pa­
truljirati v svojih teritorialnih vo­
dah.

Egiptska vlada je sklenila posla­
ti noto v Pariz, naj vrnejo Egiptu 
zelenico Džarabub. Svoječasno sta 
egiptski predsednik Sidki paša in 
maršal Balbo podpisala pogodbo o 
zamenjavi zelenice Džarabub s Sol- 
lumom

Jugoslovanski ministrski pod­
predsednik Edvard Kardelj je z o- 
stalimi člani jugoslovanskega odpo­
slanstva obiskal francoskega mi­
nistrskega predsednika Felixa 
Gouina. Kardelj je obiskal tudi 
ameriškega zunanjega ministra Ja 
mesa Bymesa.

Odlikovanje maršala Alexandra

Pred odhodom v Kanado, kjer je zasedel mesto generalnega guver­
nerja in kraljevega namestnika je bil maršal Alerander deležen red­
kih česti. Londonski župan mu je na svečan način izročil diplomo fasU, 
nega meščana mesta Londona. To visoko odlikovanje dobijo samo 
najzaslužnejši Angleži. Na sliki vidimo londonskega župana, kako iz­

roča maršalu Alerandru listino častnega meščana.

PREHLIC POROMA PRUSKI 
ZARAHIUMNIM ORIIB

WASHINGTON, 13. maja. — Vršilec dolžnosti ameriškega zu­
nanjega ministra Dean Acheson ja na tiskovni konferenci izjavil, da 
se vladi Združenih držav in Velike Britanije posvetujeta o vprašanjih, 
ki se nanašajo na nedavno poročilo angloameriSke preiskovalne ko­
misije za Palestino. Dodal Je, da vlada Združenih držav preučuje 
predloge, ki jih vsebuje poročilo.

Ko so ga prosili, naj poda poroči­
lo o obisku predstavnikov petih a- 
rabskih držav v zunanjem mini­
strstvu, je Acheson izjavil, da je 
imel obisk namen Iznesti vidike nji­
hovih vlad o poročilu preiskovalne 
komisije za Palestino. Poudarili so, 
da so Združene države že ob raznih 
prilikah obvestile arabske vlade, da
Združene države ne bodo uvedle 

nikakih sprememb v položaju Pa­
lestine, ne da bi se predhodno posve­
tovale z Arabci in Židi. Arabski 
delegati so izrazili svoje upanje, da 
ne bodo uvedli nikakih sprememb 
brez predhodnih posvetovanj.

Dali so jim zagotovilo — je do­
dal Acheson — da se vlada Združe­
nih držav namerava posvetovati z

SPLOŠNE VOLITVE 
V TURČIJI

Ankara, 13. maja 
Iz verodostojnih virov poročajo, 

da so splošne volitve v Turčiji, ki 
bodo nudile volivcem svobodno 
izbiro med političnimi strankami, 
določili za 15. junij.

Predsednika Ismeta Inenija so 
glasno izvolili za predsednika re­
publikanske ljudske stranke, edine 
politične stranke Turčije do nedav­
ne ustanovitve «demokratske 
stranke*.

Kongres je odobril predlog, ki 
dovoljnje ustanavljanje političnih 
strank in združenj. Ustanovitev 
strank, »ki imajo svoje zasnove 
izven države*, in tistih «ki upe. 
rahljajo vero kot politično sred­
stvo*, je prepovedana.

ARETACIJE V ŠPANIJI
Madrid, 13. maja 

V Vasi Los Castros v pokrajini 
La Coruna so aretirali približno 
50 komunistov, ki jih obtožujejo 
podtalnega delovanja.

Zatrjujejo, da so imeli aretiranci 
tajne tiskarne, radijske postaje in 
tajne liste, ki so izhajali v srednji 
Ameriki in francoskem, Maroku.

De Dasperi o konferenci
Na volivnem zborovanju krščan- možnosti plačila. Oborožene sile

RESNI SPOPADI 
OB SIAMSKI MEJI

Siamski
Bangkong, 13. maja 

Potrdil , . 2unanji minister je
ske 8iie ?St' po kateri so franco- 
<lo Nakho bardirale mlnul° sre- 
vale Tha uih-hanonm in obstcelje- 
reki Makom/Va siamskl °b
renrenoiH Sia,nci niso izvajaliizvajali

lz.
-.j------ = 1'uaroojj

Po izrednem sc=tt,^,
je

naj bri­tanski in ameriški vJi«"* ^L1' 
Bangkogu vloži ^, V 
Izjavili so da le , Pavlru*
ramerava izvajati repreSj^

ce bi ga še napadli. '

ske demokracije v rimski baziliki 
Maksencija je predsednik italijan­
ske vlade De Gasperi govoril tudi 
o svoji nedavni poti v Pariz. Med 
drugim je dejal: «Se občuti'® moč­
no spomin na dneve, ki sem jih 
prežival v Parizu in ki so v meni 
utrdili upanje, da bomo vkljub 
neizmerni narodni nesreči rešili sa­
mi sebe in svojo domovino. Pri­
stavljam, da obsojam vsako nasilje 
neofašistov, vendar ne smemo pre­
tiravati majhnih incidentov, ker 
tem slabimo v tujini svoj taktični 
položaj in ne razumem, kako je mo­
goče, da se mnogi ne zavedajo, da 
se moramo ozirati na tujino. Prvo 
napako so storili, ko so peli slavo­
speve vkorakanju Tita v Trst. V 
Parizu sem imel težko stališče proti 
Jugoslovanom, ki so protestirali pri 
zunanjih ministrih zaradi tega, ker 
so odposlali preiskovalno delegacijo 
v Julijsko krajino, ko je vendar — 
po njihovem — julijska krajina 
zdaj integralni del Jugoslavije. To 
je za nas velika bol, a tudi veliko 
razočaranje za ves svet, kajti če je 
po tolikih upih na bratstvo med 
narodi in mednarodno sodelovanje 
to, kar velja, še vedno pravo voj­
ne in okupacije, tedaj ne moremo 
gojiti nobenih upov za bodočnost. 
Toda mi imamo srečo, da naša pra­
vica do Trsta in do italijanskih 
mest Istre ne izhaja iz nacionali­
stičnih pretiravanj, temveč je v sklar 
du s tistim splošnim krvnim zako­
nom,, ki Je temelj rodbine in člove­
škega bratstva. Potrdimo, da se ne 
bomo izneverili svoji dolžnosti v tej 
zgodovinski uri, kajti če bi bili ta­
ko bojazljivi in slabotni, da bi spre­
jeli nepravičen mir, ne gre za našo 
usodo, temveč tudi z-, usodo naših 
otrok in Italije v bodočnosti«.

Moskovska «Izvestja» pišejo, da 
je sovjetska zahteva po italijan­
skih reparacijah v znesku 100 mi­
lijonov dolarjev majhna in brez­
pomembna z ozirom na škodo, ki 
jo Je povzročil Italijanski okupator. 
Ust pravi, da je ta zahteva zelo 
primerna z ozirom na italijanske,

Italije — nadaljuje list — so po­
vzročile velikansko škodo Sovjetski 
zvezi, Albaniji, Jugoslaviji in Grči­
ji- Italijanski okupator je imel pod 
nadzorstvom kotlino Doneča, Har- 
kw in Minsk. Poškodoval in uni­
čil je sovjetska mesta in vasi.

Madžarski ministrski predsednik 
Ferenc Nagy je v parlamentu Izja­
vil, da bo Madžarska izročila šti­
rim zunanjim ministrom noto, 
kateri zahteva, da iznesejo mad­
žarsko tezo na mirovni konferenci 
Nato je izjavil obžalovanje da za­
stopniki štirih velesa niso priznali 
madžarskih teritorialnih teženj pro­
ti Romuniji za Transilvanijo. De­
jal je, da so med njegovim obiskom 
v Moskvi obljubili, da bodo spošto­
vali madžarske pravice.

BOJI V JEHOLU
Nangking, 13. maja 

Iz Reuterjevega poročila je raz­
vidno, da so izbruhnili boji v Cib- 
jengu v pokrajini Jehol, ker so na­
cionalisti hoteli preprečiti komuni­
stom utrditi Sianghajčuan.

Poročilo dodaja, da zbirajo ko­
munisti 400 milijard kitajskih do­
larjev za «razvoj severne Kitajskec. 
Industrije, ki jih nameravajo razvi­
ti, so premogovna, kovinska, tobač­
na, tekstilna za industrija vžigalic 
in bencina.

USODNO POMANJKANJE 
PAPIRJA V FRANCIJI

London, 13. maja 
Kakor pravi poročilo «Ne\vs Ohro­

mele* iz Pariza, bo morda poma­
njkanje papirja rešilo glavo mno- 
iestvenemu morilcu dr. Fetiotu, ki 
so ga pred štirimi tedni obsodili, 
o a smrt.

Dnevnik piše, da poroti niso dali 
pravilnika o sodnem postopku, ker 
ni bilo papirja za tiskanje, Ker jih 
sodnik ni poučil v tem, je zagrešil 
napako v postopku. Nekaj nepra­
vilnosti je bilo tudi v načinu, ka­
ko je porota prišla do svoje odlo­
čitve,

ZNIŽANJE
OBROKOV VOJAKOM 
V VELIKI BRITANIJI

London, 13. maja 
Uradno poročilo pravi, da bodo 

«zaradi težkega svetovnega položa­
ja prehrante s prvim junijem zni- 
žali potrošnjo živela oboroženih sil, 
ki so nastanjene v Veliki Britaniji, 
za 10%. S tem znižanjem bodo vo­
jaške obroke hrane izenačili z obro­
ki civilnega prebivalstva.

ONEMOGOČENA MANIFE­
STACIJA MONARHISTOV 

V BUKAREŠTI
Bukarešta, 13, maja 

Pred kraljevo palačo v Bukarešti 
je prišlo do incidentov, ko je poli­
cija skušala preprečiti skupini de­
monstrantov, ki so slavili obletnico 
zmage v Evropi,

PREKINITEV POGAJANJ 
Z ASERBEJDZANE1

TEHERAN, 13. maja — Radijska postaja v Tdbrisu, glavnem 
mestu aserbejdžanske pokrajine, poroča, da je avtonomna aserbejd- 
žanska vojska prevzela vse vojašnice in poslopja, ki jih je v pre­
teklem tednu izpraznila sovjetska vojska.

Istočasno je tabriška radijska postaja začela govoriti o ekrutih 
dejanjih oblasti osrednje vlade v Ispahanu in Banderšahu. Dodaja 
tudi napoved, da zdaj aserbejdžansko ljudstvo «skuša uresničiti de- 
mokracio za vso Perzijoc.

Prevzem je postal gotovo dejstvo, medtem ko so pogajanja med 
aserbejdianskim poslanstvom v Teheranu zavlačevali.
Perzijsko vojno ministrstvo je za 

nikalo vesti, da se perzijske čete 
borijo z upornimi kurdskimi pleme, 
ni v zahodni Perziji■ Pravtako za 
nikujejo, da bi bila vladna letala 
bombardirala mesto Mehadad, juž- 
novzhodno od jezera Urmia v bli­
žini iraške in turške meje. Poročila 
pravijo, da je pri bombardiranju 
mnogo prebiimleev tega mesta, ki 
je središče kurdskega avtonomistič- 
nega gibanja, izgubilo življenje.
Perzijske čete, ki so napadale, naj 
bi imete velike izgube.

Tabriška radijska postaja je ja­
vila, da so prekinili pogajanja med 
teheransko vlado in ■ aserbejdžan- 
skim odposlanstvom,

((Aserbejdianski narod se ne bo 
podvrgel tiraniji osrednje vlade, 
pravi tabriški radio; v preteklih 
dvajsetih letih je narod skušal do­
seči svobodo, ni pa hotel bratomo- 
rilnega boja. Aserbejdžansko. na 
rodna armada je pripravljena bori­
ti se proti sovražnikom svobode.
Hočemo mir in želimo zaključiti po­
gajanja, toda nekateri elementi so 
skušali izkoriščati našo ljubezen do 
miru. Naši zastopniki v Teheranu 
so skušali biti razumni, toda ti e- 
lementi so igrali svojo Igro. Zdaj 
objavljamo vsemi državam, da smo 
se pripravljeni boriti. Dali smo u- 
leaz narodni aserbejdianski armadi 
in demokratski stranki na meji, 
naj preprečijo, da bi osrednja vla­
da prekoračila s svojimi četami 
mejo.

Poročevalska agencija «Reuten>

Arabci in Židi. preden bo zavzela 
dokončno stališče k poročilu.

Na vprašanje o vesteh, po katerih 
naj bi Združene države odklonile 
podelitev posojila 50 milijonov do­
larjev, za katerega je zaprosila 
Poljska za nabavo ostankov ameri- 
č.jftgn vojnega blaga, je Acheson te 
vesti potrdil. Dejal je, da so Zdru-

Olajšave za Avstrijo
DUNAJ, 13. maja — Zavezniški nadzorstveni svet za Av­

strijo je na svojem petkovem sestanku sklenil, da bodo dali 
prednost znižanju stroškov za zavezniško zasedbo, ki breme­
nijo preračun avstrijske republike, kot pa da bi dovolili, da bi 
se še nadalje večal obtok avstrijskih papirnatih bankovcev.

Svet je z izredno naglico obrav-
naval važno zadevo, kar pripisuje­
jo ugodnemu stališču- ki ga je zav­
zel sovjetski zastopnik. Tako poro­
čajo, da bo ustanova UNRRA kri­
la potrebe po tekočih pogonskih 
gorivih iz petrolejskih vrelcev pri 
C.sterdorfu, ki leži na sovjetskem 
zasedbenem ppdročju. Svet je prav 
tako preučeval načrt, ki ga je Izde­
lala avstrijska vlada za razdeljeva­
nje živil. Načrt predvideva zniža­
nje živilskih obrokov od 1200 na 
1000 kalorij na dan.

List «New York Times* poroča, 
da bosta dve zadevi, v katerih je 
popustil sovjetski član nadzorstve- 
nege sveta, znatno olajšali breme 
zavezniške zasedbe v Avstrija Ame- 
r-ski član nadzorstva, general 
Mark W. Clark, je dolgo časa 
vztrajal na tem, da morajo avstrij­
ski petrolejski viri sluzit* avstrij- 
sk m potrebam, ker to odgovorja 
osnovnim načelom o zasedbi* tujih 
dežel in pravilnikom ustanove UN­
RRA. Poročilo pravi, da so o tem 
že dolgo razpravljali in pristavlja:
< Sovjeti so zdaj privolili, da v bo­
doče ne smejo stroskl za zavezni­
ško zasedbo Avstrije presegati 35 
odstotkov avstrijskega preračuna, 
to je ene milijarde avstrijskih si- 
l.rgov. Poveljniki štirih velesil se 
bodo sestali vsake tri mesece in se 
dogovorili o razdelitvi tega zne­
ska*. O petrolejskih virih poročilo 
pravi, da so cbili doslej Sovjeti pri­

pravljeni samo deloma ugoditi zah­
tevi pomožnih organizacij ustanove 
UNRRA, da smejo črpati 74.000 
ton na mesec iz avstrijske petrolej 
tke proizvodnje pri Cisterdorfu. Za 
mesec april so odobrili samo 750 
ton bencina in 1800 petroleja. Zdaj 
pa so obljubili dobaviti v mesecu 
maju 28.000 ton naftinih proizvo­
dov, to je samo dvatisoč ton manj, 
kot pa so zahtevale podporne usta­
nove; to pa je že 85 odstotkov ce­
lotne avstrijske potrebe. V tem je 
všteta že trikrat večja množina 
benzina kot je bila v prejšnjih do 
bavah*.

Obenem so objavili, da je av­
strijski ministrski predsednik Figi 
razrešil ministra za trgovino in 
obnovo dr. Evnega Fleischackerja, 
katerega so socialisti in komunisti 
dolžil, na namenoma zavlačuje 
sklenitev trgovinskih pogodb s 
Poljsko, Sovjetsko zvezo in drugi­
mi državami, ki bi lahko dobav-le 
Avstriji nujno potrebni premog in 
živila.

Kot javlja agencija Reuter z Du­
naja, so delavci šestih velikih me­
haničnih delavnic stavkali v znak 
protesta zaradi pomanjkanja hra­
ne, zaradi črne borze in sabotaže.

Odobrili so predloge, v katerih 
zahtevajo, naj se manj zanašajo na 
pomoč zaveznikov in naj avstrij­
ska vlada Izda bolj energične 
ukrepe.

navaja razvoj pogajanj. Aserbejd- 
žanski voditelj Piševari je prispel 
v Teheran 28. aprila na pogajanja 
z osrednjo perzlsjko vlado.

Ze prej je ministrski predsednik 
Ghavam Sultaneh izdelal sedem 
točk za aserbejdžansko avtonomi­
jo, ki so bile največja mera popu­
ščanja, do katere je nameravala 
vlada iti. Razgovori na tej podla­
gi so trajali približno 15 dni, med 
katerimi je aserbejdžansko odpo­
slanstvo predložilo protipredloge, 
kateri so bili videti perzijski vladi 
nesprejemljivi.

DE GABILE PRI SVEČANOSTIH 
V ČIST CIEMENCEABJA

Pariz, 13. maja
General De Gaulle se je udeleiil 

svečanosti na Clemenceaujevem 
grobu ob priliki proslave zmage. To 
je bil njegov prvi nastop v jav­
nosti po preteklem januarju, ko 
je odstopil kot ministrski predsed­
nik in se umaknil v zasebno živ­
ljenje v Marly v okolici Pariza. 
Navadna svečanost je bila v pode­
želskem bivališču družine Clemen­
ceau, 60 km jugo-vzhodno od Nan­
tesa.

Bili so prisotni številni osebni 
prijatelji, bivši sodelavci in 72 letni 
sin »tigra* Michel Clemenceau. Pri- 
sostovala je tudi množica franco­
skih in tujih časnikarjev, ki so 
prišli za to iz Pariza. De Gaulle je 
prispel z avtomobilom iz Pariza v 
spremstvu agentov, ki stražijo nje­
govo bivališče v Marlyju. Pred sve­
čanostjo je general zajtrkoval z 
Michelom Clemenceaujem.

General De Gaulle je razočaral 
tiste, ki so pričakovali od njega po­
litičnih izjav. Med kratkim govo­
rom, ki ga je imel pred Clemen- 
ceaujevim grobom, se je omejil na 
opomine narodu pred nevarnostjo, 
ki bi mogla nastati iz notranjega 
boja in pozval k narodni enotnosti.

De Gaulle se ni dotaknil vprašanj 
sedanje notranje in zunanje poli­
tike. N,3, vpračanje, če bo pri pri­
hodnjih volitvah nastopil kot kan­
didat, je De Gaulle odgovoril: »Ni­
kakor ne*.

žene države naredile to odločitev, 
ker niso prepričane, da bo poljska 
vlada izvedla obveznosti finančne 
pogodbe. Posebno si niso Združene 
države na jasnem, če so na Polj­
skem objavili izmenjavo diplomat­
skih listin o razgovorih med obe­
ma vladama. Te listine so v Zdru­
ženih državah objavili v skladu s 
sporazumom.

Acheson je tudi izjavil, da so pre. 
kršili tečito sporazuma, ki izvira iz 
sklepov konference na Yalti in 
v Potsdamu, po katerih bi morali na 
Poljskem spoštovati svobodo tujega 
tiska pri poročilih dogodkov v 
zvezi s prihodnjimi volitvami. Ache­
son je izjavil, da je neki ameriški 
dopisnik brzojavil poročilo o govo­
ru znanega poljskega politika, toda 
to poročilo ni nikcli prispelo.

Na vprašanje, ki se je nanašalo na 
novice ki prihajajo iz Madrida, po 
katerih naj bi dvanajst nacističnih 
agentov zapustilo Španijo in od­
šlo v Stuttgart in če se vlada gene­
rala Franca kaže naklonjenejšo za 
vrnitev Nemcev, j« Acheson izja­
vil, da se Združene države ne bodo 
zadovoljile, dokler ne bodo iz Špa­
nije odstranili vseh nezaželenih 
Nemcev.

V pogledu plebiscita za monarhijo 
v Grčiji, Je Acheson iznesel stališče 
Združenih d-.lav, po katerem Je 
vprašanje plebiscita tako resno, da 
ga ne morejo izvesti v naglici. Na­
ravno je, da čaka odločitev na 
grčko vlado. Vlade Združenih dr. 
žav, Britanije in Francije, ki so 
poslale svoje opazovalce k grškim 
volitvam dne 31. marca, razprav­
ljajo o možnosti odziva na prošnjo 
grške vlade, ki bi želela prisotnost 
opazovalcev na prihodnjem plebi­
scitu.

Na vprašanje o vesti, ki je prišla 
iz Dunaja, po kateri naj bi so­
vjetske zasedbene oblasti v Avstriji 
ne bile pripravljene na kompromis 
o svojih zahtevah, ki se nanašajo 
na nemško lastnino v zahodnem 
delu države, Je Acheson izjavil, da 
je čital to vest. Kot se m.u zdi, je 
to sovjetsko stališče.

Acheson Je izjavil, da mu ni ni­
česar znanega o novici, po kateri 
naj bi Sovjetska zveza poslala v 
Ceškcskovaško na predvečer češko­
slovaških volitev 25 tisoč ton žita.

ZAPISKI

VRNITEV NA IZHODNO
TOČKO
Odločitev francoskega naroda o 

predlogu ustave je priSla kot
sploSno presenečenje. Četudi je bilo 
jasno, da bo glasovanje iapadlo t 
zelo majhno razliko, vendar je v 
splošnem prevladovalo mnenje, da 
bo z neznatno večino zmagal 
predlog o sprejemu predlagane
ustave. Dejstvo pa je, da je 55 od­
stotkov tistih, ki so glasovali — gla­
sovale pa so štiri petine vseh vpi­
sanih volivcev — odgovorilo na 
stavljeno vprašanje z ene*.

Pravkar je minulo sedem mese­
cev, odkar je začasna narodna 
skupSčina dobila nalogo, da sestavi 
novo ustavo. Komunisti in sociali­
sti so uspeli uveljaviti pri glasovamu 
v zbornici svoj predlog tn so bili 
prepričani, da bodo volivci podprli 
njihove zahteve. Toda ljudstvo je 
pokazalo, da ni naklonjeno glaxmim 
določilom ustavnega predloga, ki 
predvideva samo eno zbornico, ki 
ni nikomur odgovorna. TakSna 
odločitev je priSla kot prijetno pre­
senečenje za levičarske katolike, za 
večino radikalov in desničarjev, ki 
so želeli dve zbornici po starem 
vzorcu, senat in poslansko zbor­
nico.

Prihodnje volitve bodo meseca 
junija, toda narod bo izvolil samo 
novo začasno zbornico, ki bo imeli 
isto nalogo Toot dosedanja — sestavo 
predloga nove ustave. Tudi nova 
zbornica bo imela sedem mesecev 
časa za izvršitev svoje naloge. 
Prijatelji Francije upajo, da bodo 
tokrat sestavili predlog, ki bo 
sprejemljiv za vso deželo ter ta­
ko napravil konec negotovosti o 
bodočnosti dežele, katera preživlja, 
če nič drugega, vsaj dobo okreva­
nja in obnove.

NEMŠKE LADJE
Mednarodni urtld za reparacije je 

sklenil, kako bodo razdelili nemške 
ladje, ki jih je okoli 1 milijon ton. 
Tretjino bosta dobili Sovjetska 
zveza tn Poljska, ostali dve tretjini 
pa bodo razdelili med 15 držav. 
Vsaka država bo dobila toliko nem­
ških ladij kolikor je vodstotkih 
med vojno izgubila svojih. Za pri­
merjavo, evo nekaj Številk:

Velika Britanija tn kolonije 
(kot nadomestilo za izgubo 

10,870-000 ton). Združene države 
17.8* % (izguba 4,t09.000 ton). 
Francija 7.68% (izguba lfilj.000 
ton), Grčija 4.99% (izguba 1470.000 
ton), Jugoslavija 0-60% (izguba 
20S.0O0 ton).

Zavezniki so skupno izgubili »S 
milijonov ton ladjevja med vojno. 
Kot reparacije bodo dobili komaj 
1 milijon ton. Povračilo je sicer 
majhno, vendar Je pravično raz­
deljeno. Ogromno Število trgovin­
skih ladij, ki so jih potopile pod­
mornice, je dokaz, da so trgovinski 
mornarji o vojni prav tako Vili 
vojaki kakor mornarji vojne mor­
narice.

KONEC STAVKE RUDARJEV 
V ZDRUŽENIH DRŽAVAH

London, 13. maja 
Štiristo tisoč rudarjev v Zdru­

ženih državah, ki stavkajo, je pri­
volilo vrniti se danes na delo, kot 
je to zahteval njihov vodja John 
L. Le-vvis, za dobo dveh tednov pod 
pogojem, da se kakršno koli po­
višanje plač mora nanašati tudi 
na dobo prekinitve stavke. Pred­
sednik Truman je izjavil, da se ba- 
vi s tem, da fci dosegli dokončno 
ureditev spornega vprašanja v teku 
štirih ali petih dni.

Delodajalci so že privolili na pri­
spevek 10 centov za vsako tono 
premoga, ki bo pripadel strokov­
nim organizacijam

Posvetovanja z Indijci 
niso vodila uspeha

SIMLA. 13. maja — Uradno javljajo, da se j« konferenca, ka­
tere so se udeležili predstavniki britanske vlade, indijskega kongresa 
tn muslimanske zveze, v soboto v poznih urah končala. Predsednik 
Indijskega kongresa Azam je pri odhodu iz palače indijskega podkra­
lja po zasedanju, ki je trajalo tri ure m pol, Izjavil časnikarjem, da 
se je konferenca končala. Fandit Nehru, pa Je Izjavil, da se bodo 
pogajanja nadaljevala, toda konferenco je treba imeti za končano.
Pred tem so bili v Simli zasebni

ZVIŠANJE IZVOZA 
VELIKE BRITANIJE

London, 13. maja 
F soboto so objavli uradne šte­

vilke o izvozu iz Velike Britanije. 
V prvem četrtletju se je britanski 
izvoz zvišal na 84% predvojenga iz­
voza. Izvoz mnogih industrijskih 
izdelkov je že presegel količino iz 
1938.

razgovori med Pandltom Nehrujem 
in med Jinnahom, predsednikom 
muslimanske zveze. Razgovor Je 
trajal eno uro. Dopisnik Reuterja 
je vedel povedati, da se stališči 
obeh velikih indijskih strank zbli­
žujeta .Namigoval ja tudi na vlogo 
indijskih princev in pripomil, da je 
Bhopalski nabob imel daljše raz. 
govore z Jinnahom in Nehrujem.

Po Reuterjevi vesti je imel indij­
ski podkralj lord Wavell namen o- 
snovatl začasno indijsko vlado, ki 
bi uživala zaupanje in podporo vse 
dežele. Vlada bi imela nalogo usta­
noviti ustavodajno telo, ki bi iz­
delalo indijsko ustavo. To so pred­
videli v pričakovanju neuspeha 
konference v Simli, če ne bi mogla 
urediti ustavnega položaja v Indiji. 
Neuspeh pogajanj v Simli ne bo 
pomenil neuspeha poslanstva bri­
tanskega vladnega zastopstva v In­
diji, ampak samo zaključek zelo 
važnega obdobja pri reševanju bo­
dočnosti Indije. Indijski krogi zah­
tevajo ustanovitev enotne indijske 
države, medtem ko musliiranska 
zveza zahteva ustanovitev dveh 
držav.

Pandlt Nehru je v razgovoru z 
dopisnikom lista «Catholic Herald« 
poudaril, da bodo kristjani v bodo­
či svobodni Indiji uživali popolno 
versko svoboda

«Ceprav Je naš namen država, ki 
ne bo verskega značaja, mora biti 
izhodišče vsej svobodi priznanje 
verake svobode vsem državljanom 
Indijski kristjani so del indijskega 
naroda. Njihove tradicije segajo do 
15. stoletja in še dalje, Oni so

najtvomejši činltelji duhovnega 
življenja te dežele. V deželi, kjer Je 
toliko ver kot v Indiji, se moramo 
naučiti strpnosti. Iz ljubezni do 
sloge moramo spoštovati versko 
prepričanje vseh, ne da bi vpra­
ševali za njihovo število ali vpliv. 
Razen v primeru, da se pokaže ne­
ka cerkev kot grožnja za javni red 
s tem, da se nasilno vsiljuje osebam 
druge vere, ne bo moglo biti opra­
vičila za takšne ukrepe, ki bi oropa­
li katero koli skupnost

100.000 NEMCEV
IZ ČEŠKOSLOVAŠKE

London, 13. maja 
Britanska poročevalska služba v 

Nemčiji poroča, da ao uradno javili 
v prihodnjih dneh prihod 100.000 
Nemcev v Turingijo, kamor priha­
jajo iz Češkoslovaške,- 

Oblasti bodo skrbele za njih na­
mestitev in delo. Doslej je prispelo 
z vzhoda v Turingijo že 487.000 
Nemcev, od katerih jih je približno
95.000 že našlo delo, medtem ko so 
ostali stari, bolni, ženske, otroci in 
za delo nesposobne osebe, skupno
340.000 ljudi.

IZVOZ IZ ZDROZENIH DRŽAV
Washington, 13. maja 

Ameriško ministrstvo za trgovino 
javlja, da znašajo trgovski izvozi, 
v katere niso vračunali izvoze usta­
nove UNRRA, po zakonu o najemu 
in posoji ter pošiljk na račun vlade 
Združenih držav, za mesec marec 
586 milijonov dolarjev. - r-svf -
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Knjiga, ki je izgubila svojo ostrino

X.
Veliki revolucionar Lev Trocki, 

bradati profesor ln kovač boljše- 
viSke revolucije, Je avgusta mese­
ca 1940 padel pod udarci atenta­
torjevega kladiva v svoji vili v 
Coyoacanu v Mehiki.

Mesece pred svojo smtjo Je 
Trocki porabil ves svoj prosti čas 
za pisanje življenjepisa moža, ki ga 
je pognal iz domovine in za katere­
ga je čutil naravnost patološki od­
por. Knjigi Je dal naslov »Stalin, 
ocena moža in njegovega vpliva*. 
Zdaj jo Je izdala newyorSka za­
ložba Harper A Brothers.

Dve tretjini njegovega mojster- 
skega dela, ki Je bilo polno 
bistroumnih napadov, sta bili go­
tovi, ko je Trocki umrl. Velik del 
nedogotovljenega dela — dolga 
pcglavja na več od začetka do 
kraja popisanih listih — so našli, 
okravljena in poškodovana — v so­
bi, kjer se je Trocki brezuspešno 
boril nekaj dni s smrtjo. Več kakor 
160 zvezkov, ki so bili porazdeljeni v 
81 poglavij. Je vsebovalo pripom­
be. zapiske in listine, na podlagi 
katerih Je Trocki nameraval kon­
čati svojo uničujočo sodbo o na­
sprotniku in njegovem delu.

V več kot dveh letih, odkar se 
je Trocki bavil s tem delom, jo 
imel pogodbo z newyorškim založni­
štvom Harper A Brothers. Cim je 
končal posamezno poglavje, ga je 
poslal v New Tork, da bi ga pre­
vedli. To odgovorno delo so pove­
rili mlademu ruskemu dijaku slo­
vanskih jezikov Karlu Malamutu, 
ki Je pomagal znanemu ameriške­
mu novinarju Eugenu Lyonsu pri 
njegovem' delu v moškovakl pisar­
ni poročevalske družbe »United 
Press* leta 1930.

Kot vesten in nepristranski znan­
stvenik je podedoval Malamut 
ogromno delo, da dokonča knjigo 
na podlagi raztresenih zapiskov, ki 
Jih Je bil Trocki pred svojo smrtjo 
diktiral. Ts zapiske in vso ostalo 
zapuščino js kupila Harvardska 
univerza. V tišini Widenerjeve 
knjižnice Je bivši Trockljev tajnik 
Malamut nadzoroval fotografiranje

vseh zapiskov in listin, ki jil 
Trocki zapustil.

Na svojem demu je Malamut 
hitel, da bi dokončal senzacionalno 
knjigo, za katero je založništvo ka­
zalo vedno večje zanimanje.

Saj Je bil Trocki že daleč pre­
koračil dogovorjeni rok za objavo. 
Toda Malamut Je ugotovil, da so 
nekatere fotografije nečitljive. Od­
potoval Je v Harvard ln odkril, da 
J« tajnik fotografiral samo »neka­
tere* zapiske ter izpustil nekaj ze­
lo zanimivih odstavkov. Po Mala- 
mutovi izjavi so Trockijevi prija­
telj, ki so hoteli prikazati Trocklja 
kot »moža nepopustljivega zna­
čaja* skušali zamolčati nekaj naj­
važnejših delov v njegovih spomi­
nih. Malamut Je zbral tildi te dele.

Končno Je bilo veliko delo kon­
čano in dan’ objave so določili na 
12. januar 1942. Ko so v tiskarni 
zaključevali zadnja dela, je 
Trocki jeva vdova poizkušala pre­
prečiti objavo knjige s tožbo pri 
sedišču, češ da Je Malamutov pre­
vod netočen ter da so Malamuto- 
ve pripombe v nasprotju s 
Trockijevlmi nazori. Sodišče si Je 
zadržalo odločitev, dokler ni me­
seca novembra 1941 založništvo 
poslalo prvih odtisov v pregled. Ko 
so se književni kritiki prebijali 
skozi 600 velikih strani knjige, so 
Združene države stopile v vojno.

Ker Je Sovjetska zveza tako po­
stala zaveznica Združenih držav, so 
se pojavili ljudje, ki so trdili, da Je 
treba zaradi vzdrževanja dobrih 
odnošajev zadržati objavo Trocklje- 
vo knjige, ki Je obravnavala tako 
zamotano in neprijetno gradivo za 
vodjo zavezniške države. Četudi za­
ložništvo zanikuje, da bi zunanje 
ministrstvo vplivalo v tej smeri, je 
mogoče zanesljivo trditi, da je pod­
tajnik zunanjega ministrstva Sum- 
ner Welles s podporo gospe Eleo- 
nor Rooseveltove ln drugih oseb, 
ki so bile blizu Bele hiše, neuradno 
svetoval, naj bi knjige ne objavili. 
Kritikom na ogled poslane izvode 
so potegnili iz prometa in Izdajo 
knjige odložili za »nedoločen* čas.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Angleška presto- 
naslednica Eliza- 

ata je nedavno sa- 
•a obiskala prvič 
averno Irsko. Po­
vsod so jo sprejeli z 
lelikim navduSe.
•ijem. Pred vrnitvi­
jo v London je kr­
nila v Belfastu bri­
tansko novo veli­
ko letal o n os tik o 
'/.Eaglert. Slika kale 
novo ladjo v tre- 
notku splovitve.

posevkov
Trst, 13. maja

Oddelek za poljedelstvo pri Za­
vezniški vojaški upravi sporoča:

»Vsi upravitelji kmetijskih usta­
nov bodo morali prijaviti žitne po­
sevke na tistih kmetijah, ki jih 
upravljajo. Prijavo bo treba izvr­
šiti v času in po določilih, ki jih 
bo Izdalo okrajno poljedelsko nad­
zorstvo pri uradu UC.S.E.A. v 
občini, kjer ima ustanova svoj se­
dež.

Omenjeni uradi bodo ukrenili 
vse potrebno, da bodo prijave zbra­
li do 5. junija 1946. Uradi bodo po 
tem reku naznanili tiste, ki ne bi 
oddali prijave; proti kršilcem bo 
uveden kazenski postopek.

Vsak upravitelj ali podzakupnik, 
ki bi prikril ali utajil ali podal 
lažne podatke, bo zapadel kaznim, 
ki jih bodo določili za kršitelje do­
ločb o oddaji žita

Dragocene gosli v Ameriki

RAZPRAVA V NURNBERGU

Dve sto štirideset razprav
Doenitz ni soglašal, vendar...

NUrnberg, 18. maja
Bivši veliki admiral Karl Doe­

nitz, vrhovni poveljnik Hitlerjeve 
mornarice, Je pred sodiščem za 
vojn« zločine izjavil, da doslej 
ni ničesar slišal o domnevni odred­
bi o pokolju morftva potpoljenih 
trgovinskih ledij, ki naj bi Jo izdal 
Hitler.

Omenjeno Hitlerjevo odredbo so 
omenili v obtolžnicl, in sicer v neki 
listini, datirani z januarjem 1942, 
ki Je vsebovala podrobnosti o 
razgovorih med Hitlerjem ln 
japonskim poslanikom v Berlinu 
Ožimo.

Doenitz Je pred sodiščem izjavil, 
da ni prejel nobene pismene ali 
ustmene odredbe. »O teh razgovo­
rih mi ni bilo ničesar znanega, 
dokler Jih nisem Izvedel iz ob­
tožnice*.

Doenitz Je nadalje izjavil, da je 
naprava radar povzročila razpad 
nemške podmorniške vojne. Ta na­
prava je Nemce prisilila, da ao 
opustili operacij« nad morsko gla­
dino. Nemške podmornice so bile 
prisiljene stalno ostati pod vodo, 
ker bi jih alo«r letala, ki so bila 
opremljena z radarjem, lahko iz­
sledila na daljavo več kilometrov,

Doenitz je nato govoril o poto­
pitvi prekomomika »Laeonla*.

Ko Je govoril o Hitlerju, Je Doe­
nitz dejal, da Je bil Piihrer »mož 
močno osebnosti in izredne Inteli­
gence, mož, za katerega je moči 
reči, da Je izžareval moč*.

Pri nadaljevanju razprave je 
Doenitz izjavil, da ni Imel ničesar 
skupnega z razdeljevanjem in z 
izvršitvijo ukazov, ki jih je 18. 
oktobra 1942 izdal Hitler za urno- 
ritev ujeti11 članov britanskih 
»commandes* oddelkov.

Britanski tožile« je izjavil, da je 
bilo v prvem letu vojne 112 neza­
konitih napadov na zavezniško 
ladjevje in da so Nemci najmanj 
79 ladij s torpedi napadli brez 
predhodnega opozorila.

»Ali se niste zavedali — Je dejal 
Maxwell Fyf» — da pomeni poto­
pitev trgovinskih ladij brez pred­
hodnega opozorila smrt ln strašno 
trpljenje za veliko število mor­
narjev?*

Doenitz je odgovoril: »Umevno
Je, da smo se zavedali, da povzroči 
potopitev amrt mornarjev. Ce Je 
bila potopitev zakonita, je treba 
vedeti, da smo bili v vojni in da 
v vojni trpijo tudi drugi ljudje*.

Fyfe J« nadaljeval: »Kako upo­
števate doj&tvo, da Je med vojno Iz­
gubilo življenje 38.000 britanskih 
trgovinskih mornarjev. 8 ponosom, 
ali pa Imate to za žalosten do­
godek?*

Dotnitz je odgovoril: »Vojna po­
meni ubijanje ljudi. Nihče na to 
ni ponesen.*

Fyfe Je nato predložil zapisnik 
razgovora, ki ga je imel julija 1944 
obtoženca s Hitlerjem o ukrepih, ki 
naj bi jih storili »radi splošne 
stavke v Kopenhagenu.

»Edino orožje, s katerim Je tre­
ba odgovarjati terorju, Je teror — 
je dejal Hitler. Zgodovina dokazuje, 
da ostanejo imena tiatih, ki Jih j«

obsodilo vojalko sodičče na smrt 
v mislih vseh. Nihče pa se ne spo­
minja tisočev oseb, ki so Izgubil* 
življenje v Istih okoliščinah, proti 
katerim pa niso vodili redne raz­
prave.*

»Ali ste se strinjali s to Hitlerje­
vo Izjavo*, je vprašal Fyfe.

«Ne!» — je odgovarjal bivši ad­
miral.

»Cernu ate Jo potem predali za­
devnim uradom, d.j Jo dajo na 
znanje pristojnim oblastem? Kaj je 
bilo v tem groznem, nečloveškem 
odstavku, da so se morali vaši čast. 
niki z njim seznaniti?*

Doenitz: »Poročilo sem predal, da 
sem vse oddelke obvestil o splošni 
stavki v Kopenhagenu.*

Fyfe ga je zavrnil: »Jaz pa
mislim, da ste ga predali, da bi 
jih prisilili, da bi bili neizprosni.*

Tožilec je nato vprašal: »Ali ste 
bili mnenja, da se sme potopiti vsa­
ko nevtralno ladjo, ki ti zaplul* v 
operacijsko področje, ki je obse­
galo 73.000 kvadratnih milj?*

«Da — je dejal Doenitz — to je 
bilo v skladu z mednarodnimi za­
koni.*

»Ali niste pomislili, da je to po­
menilo popolno pomanjkanje spo­
štovanj* življenja ln varnosti nev­
tralcev?*

»Nevtraloe — Je Izjavil Doenitz 
— smo opozorili; stroga nevtralnost 
pomeni, da Je treba ostati izven 
operacijskih področij. Na istem 
stališču so stale Združene države, 
ko so začrtale svoje varnostno pod­
ročje. Položaj nevtralcev na 
morju Je isti, kot položaj nevtral­
cev na kopnem. Ce nevtralni vlak, 
poln munlcije, zavozi na bojno pod­
ročje, mora nositi posledice.*

Doenltzeva obramba je nato 
predložila sodišču kot listinski do­
kaz izvlečke iz krovne knjige neke 
podmornice. Hotela je podpreti nje­
govo trditev, da je ladja »Sheaf 
Mead* iz pristanišča Glasgov, ki zo 
jo leta 1940 brez opozorila torpe­
dirali, »Ucvidniška ladja* za pod­
mornice.

Krovni dnevnik pravi, da je 
dvomljivo, ali je »Sheaf Mead* 
plula kot običajna tovorna ladja, 
in sicer med drugim zaradi »reda 
ln discipline*, ki jo je pokazala po­
sadka v trenotku potopitve in 
kesnejo*. Doenitzova obramba je 
izjavila, da je bilo eno izmed gesel 
v podmornilki vojni: »Kdor koli se 
poslužuje oborožene podpore, mora 
biti pripravljen na to, da ga bodo 
napadli*.

Sodišče bo tudi preučilo Goertn- 
govo zahtevo, naj povabijo dva 
častnika Wetormachta o Katynsknn 
grobišču. Tokrat se je uprl član 
sovjetske obtožbe, ki je izjavil, da 
bo sovjetska obtožba prisiljena 
povabiti svoje priče in predložiti 
nove listine, če bodo odobri« 
gornjo zahtevo. Razpravo so prelo­
žili na ponedeljek. Obsodb ne bodo 
mogli izreči p-rsd 15. avgustom, ra­
zen če se bo razprava v bodočih 
šestih tednih nadaljevala z izredno 
hitrostjo, Doslej Js bilo 8s 9*0 
razprav.

Po poročilu ameriškega lista 
«New York Times* so prišle naj­
boljše Stradivarijeve gosli, ki Jih 
poznajo, v last nekega newyorške- 
ga ladelovatelja glasbil. Prvotno je 
bila ta dragocena umetnina last 
dunajskega bogataša, katerega pa 
so nacisti po zasedbi Avstrije 
razlastili in izgnali. Vendar pa »o 
ob tej priliki prezrli dragocene go­
sli v veliki zbirki umetnin, katero 
so celo uničili ali raznesli.

Takrat je neki služabnik vzel 
dragocene gosli iz skrivališča, jih 
skril pod površnikom ter odnesel 
na varno. Stopil je v zvezo z gi­
banjem nasprotnikov nacizma, ka­
terim se je posrečilo pretihotapiti 
dragoceno glasbilo v Švico. Ko je 
tudi prvotni lastnik s svojo družino 
pribežal v tujino, je prevzel gosli 
in se preselil v Združene države.

Pred svojo smrtjo Je odredil, da 
prodajo gosli Rosenthalu, češ da 
je edina primerna oseba, ki bo 
znala pravilno ravnati z njimi.

Novi lastnik Luthler Rosenthal 
Je izjavil, da so gosli vredne naj­
manj sto tisoč dolarjev, noče pa po­
vedati, od koga Je gosli kupil, ker 
so je tako zavezal ob nakupu.

Poudaril je tudi, da po njegovem 
mnenju ni enakih gosli na svetu. 
Kolikor je njemu znano, imajo edi­
no te gosli prvotni ročaj in so ohra­
nile rdeči sijai laka. Gosli je Stra- 
divarl izdelal okoli leta 1714 »v zla. 
ti dobi svojega delovanja*.

IZ SLOVENIJE

Cena vojne
Mednarodni odbor za preučeva­

nje evropskih vprašanj Je objavil 
poročilo, v katerem pravi, da je 
Hitler popolnoma uspel s svojim 
načrtom, po katerem je hotel s po­
polnim uničenjem. Zidov v Evropi 
in z zmanjšajem števila rojstev v 
nenemakih državah napraviti pro- 
stoT nemškemu prebivalstvu. Za­
vezniška zmaga pa Je njegove 
načrte za namestitev odvišnega 
nemškega prebivalstva na zased­
benih področjih popolnoma pre­
obrnila.

To je razvidno iz zavezniških 
uradnih listin in iz listin, ki so Jih 
našli na nemškem področju. Poro­
čilo pravi, da Je pri nemški kam­
panji za zvišanje rojstev, ki so jo 
vodili z geslom »rojstva za domo­
vino* narod v sedmih letih pred 
vojno odgovoril s povišanjem šte­
vila porok za 800.000 in rojstev za 
1,666.000. Storili so vse, kar je bilo 
mogoče, da bi med vojno prepre­
čili znižanje rednega števila 
rojstev.

Odbor je priznal točnost navedbe 
britanskega ministrskega predsed­
nika elementa Attleeja, ki Je ok­
tobra v spodnji zbornici izjavil, da 
Je v pet in pol letih vojne zaradi 
zračnih napadov izgubilo življenje 
350.000 nemških civilistov. Nemške 
vojne izgube na vzhodnem in za. 
hodem bojišču znašajo skupno 3 
milijone.

Zavezniške evropske države so v 
boju proti Nemčiji izgubile 16 mili­
jonov oseb. V tem številu so 
vključene izgube vojakov in civili­
stov, ki so umrli zaradi deportacij, 
slabe prehrane in drugih razlogov. 
Največje izgube Je imela Poljska. 
Njeno predvojno prebivalstvo Je 
zmanjšano za 13.6%. Sovjeti, ki jih 
Je bilo 198 trilijonov, so izgubili 
7 milijonov.

Izgube Veliko Britanije znašajo 
skupno 397.591 oseb. V tem številu 
je vštetih 290.500 pripadnikov obo­
roženih sil ln 45.300 članov trgovske 
mornarice. Ostalih 61791 oseb so 
civilisti in vojaki zemeljske obram­
be, ki so umrli zaradi zračnih na­
padov.

Lahko rečemo, da so Izgube, ki so 
Jih pretrpele evropske zavezniške 
države, približno štirikrat večje od 
Izgub, ki jih je Imela Nemčija.

Prva številka »Ljudskega pravm'- 
ka», poljudno znanstvenega pravne, 
ga časopisa je jzšla v Ljubljani. Pra­
vosodni minister dr. Jože Pokoren 
je napisal uvodni članek «Staro in 
novo pravo*, v katerem je prikazal 
namen in naloge lista. Druge član­
ke so napisali dr. Josip Globevnik, 
Martin Perovšek, dr. Stojan Pret­
nar, Ivan Logar, Silverij Pakiž in 
dr. Milko Gaber. Članki razprav­
ljajo o zgodovini OF, o novi ure­
ditvi zakonskega prava, o razlastit­
vi zasebnega premoženja, o držav­
nih matičnih knjigah, o novi zako­
nitosti itd.

RudBTjl iz Liboj so obnovili rud­
nik Zabukovec. Rudnik Je bil med 
vojno težko poškodovan in popolno­
ma zalit z vodo. Na dnu jaška sta 
bili zaliti z vodo dve črpalki z mo­
torji. Ker niso mogli dobiti na po­
sodo električne črpalke, so se ru­
darji sami lotili dela in popravili 
zalite črpalke in očistili rudnik. 
Rudarji so opravili 890 prostovolj­
nih delovnih ur za obnovo.

V ljubljanski gluhonemnici so
preteklo nedeljo odkrili spomenik 
velikemu dobrotniku ln ustanovite­
lju ljubljanske gluhonemnice slo­
venskemu književniku Ignaciju 
Kolzapflu. Doprsni kip Ignacija 
Holzapfla sta v naravni velikosti 
izdelala akademski kipar Ivani Stre. 
kelj ln kamnosek Ivan Mohar. Na 
dva metra visoki kamniti podsta­
vek so vklesali napis «Naš oče*.

V drugi polovici aprila je društvo 
slovenskih upodabljajočih umetni­
kov priredilo v Kamniku umet­
niško razstavo. Svoja dela je raz. 
stavilo 14 umetnikov. Največ slik 
jo razstavil slikar Kčželj. Obisk je 
bil zadovoljiv, saj so izdali skoraj 
1000 vstopnic,

Ob razpadu Jugoslavije 1. 1941 je 
vojska med drugim porušila tudi 
most cez Muro v Fetanjcih. Oku­
pator se za popravilo tega mostu 
ni prav nič pobrigal, ker mu je bi. 
lo celo prav, da tod ni bilo mostu. 
Prav tam je namreč potekala meja 
rued madžarskim in nemškim za­
sedbenim področjem. V letošnjem 
januarju pa so pričeli most obnav­
ljati. Marljivih delavcev ni zadržal 
ne mraz ne sneg. Ker je Mura na 
tem mestu zelo globoka in deroča, 
so imeli pri postavljanju železne 
konstrukcije veliko težkoč. Delavci 
so poleg rednih gradbenih del opra­
vili tudi 200 brezplačnih delovnih ur.

TRST

Poslopje tržaške pošte 
bo kmalu obnovljeno

Palača glavne pošte bo dobila čez dva meseca staro lice, 
ker je prejela po znatnih težkočah iz neke tovarne v Piši novi 
stekleni strop.

Del poslopja je bil težko poškodovan ob priliki letalskega napa­
da 7. februarja 19-15, ko Je bomba priletela skozi stekleni strop v 
srednjo dvorano in poškodovala velik del desnega krila poslopja. Pri 
tem je nastal požar, zaradi katerega je bil uničen velik del arhiva.

Nemci, ki so se morda zavedali,
da se bliža konec njihove zasedbe 
Trata, niso pričeli z nobenim re­
snim delom, da bi obnovili poslop­
je. Na zunaj je bilo videti poslopje 
skoraj nedotaknjeno, a v njegovi 
notranjosti je bil nered in osebje 
Jf moralo pridno delati, da je vzpo­
stavilo redno delovanje. Z obnovo 
poslopja so pričeli šele lanskega 
meseca julija, ko je dala odobrenje 
Zavezniška vojaška uprava. Stro­

ški so bili predvideni na 23 milijo­
nov lir, izvzcmšl nove naprave ln 
opremo.

Veliko zaskrbljenost je povzroči­
la obnova steklenega stropa v sred­
nji dvorani. Ta strop ima za pod­
lago mrežo iz kovine in meri 
450 kv. m. Zdaj ga je Izdelala neka 
tovarna v Piši. Delo je obsežno, a 
upajo, da ga bodo zaključili v 
osmih tednih.

Zahvala Rdečega križa
Jugoslovanski Rdeči križ v 

Trstu, tudi v imenu AFZ, izraža 
najtoplejšo zahvalo Britanskemu 
Rdečemu križu, Zavezniški vojaški 
upravi In švicarskemu predstavni­
ku za izkazano skrb in udeležbo 
pri sprejemu 200 jugoslovanskih 
otrok, ki so potovali 8. t. m. s sa­
nitetnim vlakom skozi Trst v 
Švico.

PREHRANA

Zaključek razprave
proti generalu Espositu 
in njegovim sodelavcem

Pred izrednim porotnim sodi­
ščem v Trstu so v soboto zvečer 
ob 20.10 uri, po 18 dnevnem raz., 
previjanju o krivdi generala Espo- 
sita in 10 drugih častnikov, Izrekli 
naslednje obsodbe in oprostitve: 
general G'ovannl Esposlto je kriv 
očitanih zločinov ln Je bil z upošte­
vanjem olajševalnih okoliščin ob­
sojen na 30 let Ječe; general Ar. 
mando D’Aqulno je kriv zločina po­
litičnega sodelovanja ln je bil ob­
sojen na 12 let ječe; polkovnik 
Glovanni D’Amore je bil obsojan 
nn 15 let ječe.

Ostali obtoženci, in sicer polkov­
nik Franeesco PIrllla, zdravniški 
podpolkovnik Federico Bugllarel- 
11, podpolkovnik Angelo Giarrata- 
no, podpolkovnik Flliberti Bene. 
detti, stotnik Riccardo Wondrlch, 
stotnik Tomaso Carbone, poročinik 
Antonio Ruzziero In poročnik Giu­
seppe Affati so bili sporočeni.

Predsednik sodišča je bil Ther- 
raes, Javni tožilec Plccolli, ljudski 
sodniki: Apollonio, Milettl, Košuta 
in Janovich.

Aretacija zločinca
V petek zvečer so agenti krimi­

nalnega oddelka tržaške civilne po­
licije aretirali 38 letnega Raimonda 
Pislerija, stanujočega v ulici Son- 
nino 60, katerega je izredno porot­
no sodišče zaradi sodelovanja s so­
vražnikom, v odsotnosti obsodilo na 
20 let ječe.

Izredna delitev olja delavcem. 
Sepral sporoča, da bodo danes za­
čel; z izrednim razdeljevanjem olja 
delavcem, ki prebivajo v Trstu. 
Olje je treba dvigniti pri trgovcih, 
kjer so delavci predbeleženl na 
sladkor, Treba Je upoštevati na­
slednja navodila: delavci zaposleni 
pri težkih ln najtežjih delih morajo 
predložiti Prehranjevalnemu ura­
du v ulici Malcanton 3 ali pri po­
družnicah na Opčinah, Rojanu ali 
Proseku, živilsko ln dodatno na­
kaznico »marec - junij*; drugi 
ročni delavci morajo predložiti 
istim uradom živilsko nakaznico in 
delodajalčevo Izjavo o vrsti dela, 
ki ga opravljajo. Obrok olja znaša 
2 del; olje bodo deli« v naslednjem 
vrstnem redu; ponedeljek 13. od A 
do C, torek 14. od D do K, sreda 
15. od L do O, četrtek 16. od P do 
R, petek 17. od S do Z. Cena 250 
hr liter, konec razdeljevanja 31. 
t. m.

| KULTURA Splovitev letalonosilke JUL. KRAJINA GORICA
Aretacija okupatorjevega 

pomagača
V Gorici so aretirali 65 letnega 

trgovca Camilla Sicherla, katere­
ga so nemške oblasti za časa 
okupacije imenovale za upravitelja 
zaplenjene židovske lmovine, kate­
ro »kupna vrednost je znašala 200 
milijonov Ur. Goriška židovska 
občina, ki šteje 55 deportirancev v 
Nemčijo in dva padla v osvobodil­
nem boju, ga Ja obtožila, da Je 
zlorabil poverjeno mu oblast in 
da Je okupatorju naznanjal prikri­
to židovsko premično ln napre- 
mično lmovino la s tem povzročal 
zaplembo.

Razprava proti Sloherlu se bo 
predvidoma pričela v prvih dneh 
julija pred Izrednim porotnim so. 
diščem v Trstu.

Opozorilo pridelovalcem 
semenske pšenice

Kmetijsko nadzorništvo opozarja 
vse kmetovalce, ki nameravajo za­
prositi za pregled zelene pšenice 
namenjene za seme, da predložijo 
prošnje na nekolekovanem pa. 
piriju najkasneje do 31. maja t. 1.

Kmetijsko nadzorništvo bo pre. 
skrbelo za pregled pšenice in bo 
odločilo, katera bo primerna za 
seme.

Mlaiva žila
Kakor vsako leto, tako bodo 

tudi letos mlatili žito z motornimi 
mlatilnicami. Vsi tisti, ki namera­
vajo mlatiti žito na področju »A* 
si morajo preskrbeti predpisano 
dovoljenje, ki ga bo izdalo Kme­
tijsko nadzorništvo.

Lastniki mlatilnic morajo vložiti 
z osmini lirami kolekovano prošnjo 
do 31. maja t. 1., naslovljeno na 
Kmetijsko nadzorništvo za goriško 
področje. Prošnji Je treba priložiti 
potrdilo pristojnega registrskega 
urada (Ufficlo del Registre) o 
plačilu koncesijske pristojbine in 
14 lir, ki jih bodo uporabili za ko- 
lekovanje dovoljenja.

Kmetijsko nadzorništvo bo 
lastnikom mlatilnic Izročilo predpi­
sane bloke za vpisoval}«.

NAJDENO
Policiji ao najditelji oddali osebni 

izkaznici na ime: Giorgio Bignoli- 
n( iz Brestovca In Marija Mozetič 
iz Renč in denarnico z nekaj sto 
Urami. Lastniki naj se zglasijo na 
policiji.

PREHRANA
Olje za delavce. Sepral opozarja 

potrošnike, ki lohko dokažejo, da 
spadajo v skupino delavcev zapo­
slenih pri lahkih delih, naj do 15. 
t. m- dvignejo posebno nakaznico 
za 2 dol olja, katerega je nakazala 
papeška komisija. Nakaznice izda­
ja Prehranjevalni urad v uliel Cri- 
spi 3.

POD MOTOR JE PADEL
V petek zvečer je v Fari ob Soči 

neki motociklist povozil 7 letnega 
Aleksandra Brumata. Isti motoci­
klist js takoj poskrbel za prevoz v 
goriško bolnišnico, kjer ao zdrav­
niki ugotovili zlom desne nadlaht­
nice in zunanje pofikode po tele­
su in glavi.

IZ ZAVODA JE POBEGNIL
Iz zavoda Lenassl v Gorici, kjer 

je bival zaradi svoje nagnjenosti 
k potepanju, je pobegnil deček 
Bruno Perlon In se ni več javil. 
Oblečen je bil v črtasto srajco, 
kratke mlače im copate. Kdor ve 
kaj o njem, naj javi policiji, ki ga 
išče.

NEPRIJETEN SPREJEM...
Čuden sprejem je pred nekaj 

dnevi doživel 50 letni Luca S., ki 
so je po dolgem času vrnil iz Nem­
čije. Komaj je prišel v Gorico, je 
hitel v svoje stanovanje, da bi ob­
jel ženo in družino. Na njegovo 
veliko razočaranje pa mu Je žena 
pred nosom zaloputnila vrata, ker 
je medtem našla zanj nadomesti­
lo. Luca S. se Je obrnil na policijo, 
naj mu nudi pomoč ln iašcito.

Za teden od 13- do 18. t. m. bo 
dob« vsak potrošnik 20 gr »trln- 
ciato Dalmacija* in 20 gr »trin- 
ciato forte*. Za drugo polovico me­
seca maja bo dobil vsak potrošnik 
po 4 zavojčke papirčkov ali 2 
škatli tulcev.

Razbojniški napad
V soboto okoli 17. ure, ko so 

uradniki stavbnega podjetja Ange­
lo Farsura izplačevali predujme 
na mesečne plače delavcem za­
poslenim pri popravilih predora 
Montetoello - Sv. Ana, sta se pri 
oknu lope nenadoma pojavila dva 
neznanca z naperjenima revol­
verjema, Istočasno pa so v lopo 
prišli trije roparji, prav tako obo­
roženi z revolverji in zahtevali de­
nar. Pobrali so 150.000 Hr, s- kate­
rimi pa se niso zadovoljili; iskati 
so začeli blagajnika, da bi jim iz­
ročil ostali denar. Blagajnika so 
našli v »osednjem prostoru lope, ta 
pa je, čim j« zagledal lopove, za­
čel klicati na pomoč in Jih s tem 
prepodil.

ŠPORT

TEKME ZA DAVISOV POKAL 
Pariz, 13. maja

V petek se je pričelo tekmovanje 
za Davisov pokal, in sicer med 
Francijo ln Veliko Britanijo. Kot 
smo že poročali, sta v prvih dveh 
igrah gladko zmagala francoska 
prvak Petra in Pelllzza, v soboto pa 
je francosko moštvo premagalo 
angleško v dvojicah. Francija je s 
tem dosegla potrebne tri zmag«; 
njen naslednji nasprotnik bo 
Švica.

V Kopenhagenu je kitajska 
dvojica Kho-Croy zmagala proti 
danski dvojici s 5:7, 6:2, 6:4 in 7:5.
MEDNARODNA NOGOMETNA 
TEKMA MED VELIKO BRI­

TANIJO IN ŠVICO
London, 13. maja

V soboto je bila v Londonu pred 
75 tisoč glavo množico nogometna 
tekma med Veliko Britanijo in 
Švico. Zmagalo Je angleško moštvo, 
ln sicer s 4:1.

BASKET BALL 
CSR,; FRANCIJA 31:14

Antibee, 13. maja
Kot poroča jugoslovanska poro­

čevalska agencija »Tanjug*, »° 
češkoslovaški igralci v basket 
ballu premagali francosko moštvo 
s 31:14.

Čitojt
Qlas zaoeznikoo"

SMRTNI PADEC S CE8NJE 
V soboto popoldne se je v svo­

jem sadovnjaku smrtno ponesre­
čila 60 letina Gluseppina Drosghigo- 
va, stanujoča v uliel Rafut 11. 
Padla Je s češnje, s katere Je hote­
la natrgati nekaj sadja; pri padcu 
sl je prebila lobanjo. Po sodnem 
ogledu so truplo prepeljali v poko­
pališko mrtvašnico.

TATVINI
Iz lekarne Bolniške blagajne v 

ulici Leopardi 6 Je neznani tat od­
nesel 20 kg sladkorja in omarico 
z zdravili in mamili, Ker je bil 
sam, se nj mogel polastiti tudi vre­
če s 60 kg sladkorja, ki je bila v 
dosegu njegove tatinske roke. 
Vrednost ukradenega blaga znaša 
60 tisoč Hr.

Iz skladišča za orodje za vzdrže­
vanje cest pri Sv- Luciji ob Soči 
je izginilo precej desk.

RADIO

Slov. vesti: 7.15, 12.45, 20, 23.15 url. 
Ital. vesti: 7.S0, 13, 20.15, 23. url.

Ponedeljek, 13. maja 1946 
17 prenos lz Vidma; 18 plesna 

glasba; 18.30 ciganske melodije; 
18.45 recitacije; 19 ženska ura 
(slov.); 19.20 slovenske narodne 
pesmi; 19.30 XXV. ljudska glasbe, 
na ura: Italijanska novejša gla­
sba; 2030 glasba vseh narodov; 21 
predavanje v ital.; 21.10 igra v 
ital.; 21.45 koncert pianista Guida 
Rotterja; 22.15 plesna glasba; 22.35 
operetna glasba; 23.25 nočno za­
bavišče.

Torek, 14. maja
7 glasba za dobro jutro; 7.50 pe­

stra jutranja glasba; 11.30 pestra 
glasba; 12 lahka glasba; 12.30 pro­
svetno predavanje; 13.15 reprodu­
cirana glasba; 13.30 orkester pod 
vodstvom dirigenta Ortusa; 14 
predavanje v Ital.; 14.15 pregled 
vesti.

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja /- I. S.

ZAHVALA
Vsem prijateljem in znanoem, 

ki so nama bili v pomoč in so 
včeraj na zadnji poti spremili 
najino hčerkico

Rožo Marijo
se prav iskreno zahvaljujeva. 

Trst, 13. maja 1946.
Anica ln Matej dr. Poštovan

MALI OGLASI
Stanovanje prazno (dve sobi, kabi­
net in kuhinjo) Iščem po možnosti 
v bližini morja, tudi v Sesljanu, za 
stalno nastanitev proti dobremu 
Plačilu, telefonirajte 78-03. 53027 L

Hrano daje odlična družina - Rent 
2 - tel. 25701. 52921 F

P. G. WODEHOU5E

NOVINAR PSMITH
Leva reka se Je sproževala z vedno 

manjšo naglostjo; nasprotno je bil 
predstavnik 'Lagodnih trenotkov’ 
še vedno živahen In nikdar ni bežal 
pred nasprotnikom: pogumno se
mu je bližal ia ga neusmiljeno 
udarjal. Ko Je gong označil konec 
četrtega spopada, »o gledalci še 
vedno kričali »Oh, Al.!», toda bil 
je kile obupa. Izkušeni ljubitelji te­
ga športa, ki so stalno prisostvova­
li vsakemu 'matchu’ ln so stavili 
svoj donar na tekmeca, ki so bili 
gotovi, da bo zmagal, so se začeli 
sprljaznjevati z mislijo, da bi bilo 
mogoče stave zgubiti.

Peti spopad jim Je dal gotovost, 
da bodo zgubili. Cyclon, ki se je v 
začetku pojavil podoben levu, je 
odhajal podoben jagnjetu. Kidov 
nasmešek je postajal vedno manj 
prijeten ln izraz njegovega obličja 
je bil vedno bolj podoben grozečim 
slikam, ki so jih teden za tednom 
objavljali v 'Lagodnih trenotkih’. 
Žalostni kriki prestrašenih špeku- 

I la«tov so se dvigali proti stropu.

Cyclon se je nenadoma spremenil 
v hladen vetrček; kot pijavka je 
objemal svojega nasprotnika, dc- 
k'.er ga ni ločil sodnik.

Nenadoma Je zavladala v dvora­
ni smrtna tišina, ki Jo je prelomil 
divji cowboyski krik Billyja Wind- 
sorja. Kid, stolčen toda vesel, .e 
stal na sredi odra, medtem ko je 
Cyclon padal ob vrvi, katere se 
je oprijemal; končno je obležal 
na podu,

»'Lagodni trenotki’ so zmagali*, 
je dejal Psmith, »Zdi se mi, pri­
jatelj Windaor, da sva dobro pre­
rokovala!*.

XV.

DODATEK RAVNATELJSTVU
Ko sta ravnatelja «Lagodnih tre­

notkov* pozneje vstopila v Kidovo 
sobico, sta našla zmagovalca, ki je 
sedel ln se pogovarjal z nekateri­
mi člani kluba; eden izmed njego­
vih pomočnikov mu je drgnil desno 
nogo. Ko Ju je Kid zagledal, se ji­
ma je veselo nasmejal.

«Kar vstopita, gospoda,* Je de­
jal. »Prav vsel sem, da vaju vidim*.

»Tudi Jaz sem vesel, prijatelj 
Brady,» je odgovoril Psmith, «da 
naju lahko vidite. Bal sem se, da 
vas bodo točni udarci prijatelja 
Wolmanna zdelali tako, da vam 
bodo vaše svetle poči ostale popolno­
ma zaprte*.

»Zagotavljam vas, da nisem u- 
darčev niti čutil. AU Je hiter de­
ček*, je nadaljeval Kid s svojimi 
slikovitimi prispodobami, »toda ne 
bi mogel napraviti luknje v slado­
led, četudi bi rabil za to kladivo*.

((Vsekakor se mi je zdelo v za­
četku, prijatelj Brady, da je imel 
namen obglaviti vas s pestjo; toda 
bojazen je bila samo trenotna. Ta­
koj, ko ste mu začeli podajati one 
vaše... kako se vendar imenujejo? 
torej, tiste udarce po telesu, sem 
se počutil, kot da bi bil astronom, 
ki v daljnogledu nenadoma opazi 
novo zvezdo, ali Cortez, ko je s Svo­
jimi orlovskimi očmi zagledal pred 
seboj Tihi ocean*.

Kid je zamežikal.
«Res?» je vprašal.
«Toda zakaj, prijatelj Brady? 

Povedal vam bom. Zato, ker sem 
veroval v vas, ker sem vedno imel 
pred očmi podobo ravnatelja-boksa- 
čn «Lago;inih trenotkov*. Ni posel, 
ki bi ga lahko vsakdo prevzel, ker

samo z lepimi besedami ne bi nič 
opravil. Nihče namreč ne bi mogel 
opraviti takšnega dela, če bi se pre­
več zanašal na svoje dobro srce. 
Nel Potrebujemo moža z močnimi 
živci in z močnejšimi mišicami, 
potrebujemo moža, ki bi se smejal, 
če bi ga nekdo z opeko udaril po 
glavi. Vi, prijatelj Brady, ste prav 
takšen mož*.

Kid Je pogledal Blllyja s prose­
čimi očmi.

»Povejte, tega n« morem razume­
ti, gospod Windsor. AU bi ml lahko 
razložili vi?».

«Ali je mogoče, da sc pogovorimo 
nekoliko sami?* je vprašal Billy. 
»Rada bi vam povedala nekaj*.

»Gotovo I Izvolita, gospoda, Samo 
trenotek ln Jack bo končal*.

Vsi drugi so že odšli; Jack, ki se 
je med pogovorom bavil le s Kido­
vo nogo, je dejal, da je po njego­
vem mnenju masiranja že zadosti. 
Svetoval je Kidu, da bi bilo bolje, 
če ne bi žel — vsaj za nekaj časa 
— nabirat rožic na prosto in tu­
di, da bi bilo dobro, i: bi se takoj 
oblekel, da se ne prehladi; nato je 
družbi želel lahko noč in odšel.

Billy Je za njim zaprl vrata.
«Kid», je dejal «vl veste o tistih 

naših člankih o hišah v Pleasant 
Streetu?*,

«Seveda Uh uitam. Dobri so».

psmith se je poklonil.
»Vi se nama laskate, prijatelj 

Brady. Takšne pohvale nisva pri­
čakovala. Vesela sva je*.

«Cas je že bil, da se nekdo spo­
mni na te hiše. Treba je, seveda, 
da se takšne zadeve loti pogumen 
človek*, je dodal Kid.

»Enako sva mislila tudi midva. 
Prijatelj Parker nama je vsekakor 
nasprotoval*.

«Parker?».
«To je, kar sem vam hotel reči,* 

je posegel vmes Bllly. »Predvčeraj­
šnjem se Je Javil v uredništvu neki 
Parker, ki naju Je hotel podkupiti, 
da ne bi nadaljevala s tistimi član­
ki*.

Billyjeve besede so Jatno kazale 
njegovo jezo.

«Menlm, da sta mu povedal« svo­
je,* se je zanimal Kid.

«Prav ste rekli, prijatelj Brady», 
je dejal Psmith. «Ko Je odhajal, 
nama je pretil s smrtjo. Zato sva 
mislila, da bi bilo dobro, če bi vas 
obiskala*.

»Glejte, stvar je takšna*, je žpet 
posegel vmes Billy. »Dobila sva do­
kaze, da naju zasleduje tolpa, ka­
tero Je Parker naščuval proti na­
ma*.

«Res?» J* vzkliknil Kid. »Hudl- 
čal Trda kost so, tiste tolpe 1»,

»Zasledovali so naju na ulici in

ulici in do­
gama; toda

pred kratkim nama je nekdo začej 
pripovedovati neko čudno povesti- 
co, da bi naju prepričal, da mu sle­
diva nekam, kjer bi se naju lahko 
iznebili. , „ „

Zato sva prišla, da govori 
vami o tej zadevi. Na 
ma se lahko braniva 
želela bi, da bi nama kdo pomagal 
v primeru napada v uredništvu*.

»Kratko želela bi imeti ravnate- 
lja-boksača,* Je dejal Psmith. »Nuj­
no potrebujeva mir. Ni ga pisatelja
na zemlji, ki bi bil sposoben obli­
kovati svojo besede, če ga maloprid­
ni izzivačl venomer motijo pri nje­
govem delu. Zato vam ponujava 
službo: vi bi namreč sedeU v dru­
gi sobi in zadržali vsakogar, ki bi 
hotel vdreti v najino sobo. Želela 
bi, da si sami določite plačo. V sta­
ri družinski omari imamo še vedno 
precej denarja na razpolago: vze­
mite kolikor hočete in kar bo osta- 
lo — če bo kaj ostalo — bo za na­
ju. Kako se vam zdi zadeva, prija­
telj Brady?».
. «Nočeva, da bi sprejeli naji® 
predlog, ne da bi vedeli, kako PraY 
za prav stvar stoji, «je dejal Bilh’' 
«Seveda Je mogoče, da ne bodo 
ti prišli blizu; če bodo prišli, P°* 
tem bo za vas precej dela. 
pravite, torej?*.

(Nadaljevanje prihodnjič1
1 ?*<■■


